

AGRICULTURA NOUĂ

Anul IV — Nr. 302
Marți 19 martie 1957

4 pagini
Preț 20 de bani

Proletari din toate țările, uniți-vă!

Organ al Ministerului Agriculturii și al Ministerului Gospodăriilor Agricole de Stat din R. P. R.

COMUNICAT cu privire la ședința Biroului Politic al C. C. al P. M. R.

În ziua de 14 martie a.c. a avut loc ședința Biroului Politic al C.C. al P.M.R. care a dezbatut măsurile de îmbunătățire a activității administrației centrale de stat și problemele activității sfaturilor populare.

Biroul Politic a analizat în lumina hotărârilor Congresului al II-lea al Partidului și ale Plenarului C.C. al P.M.R. din decembrie 1956 activitatea în domeniul administrației centrale de stat, stabilind măsurile de înlăturare a deficiențelor existente și de îmbunătățire a activității în acest domeniu.

În anii puterii democrat populare s-au obținut mari realizări în domeniul construcției de stat, economice și culturale.

Pe măsura dezvoltării economiei naționale și a culturii și diferențierii diverselor ramuri de activitate s-au constituit în decursul ultimilor ani numeroase organe centrale, menite să asigure organizarea și administrarea acestor ramuri de activitate.

În acest fel s-a ajuns la un număr însemnat de ministere și organe centrale, cu cadre de conducere numeroase (miniștri, locuitori de miniștri și asistați).

Ținând seama de experiența acumulată până în prezent, de stadiul de organizare a diverselor ramuri și de creșterea gradului de pregătire a cadrelor din administrația centrală de stat, numărul mare de organe centrale nu mai corespunde astăzi necesităților.

În afară de aceasta, organele centrale au preluat diferite atribuții ce ar trebui să fie exercitate de organele din subordnarea lor, iar o serie de atribuții ale ministerelor și altor organe centrale au fost trecute asupra Consiliului de Miniștri.

În vederea îmbunătățirii continue a activității pe linia administrației centrale de stat și lichidării fenomenelor de centralizare excesivă, Biroul Politic, călăuzindu-se după principiul centralismului democratic, consideră necesar:

1. Să se procedeze la o reducere considerabilă a numărului de ministere și instituții centrale, contopindu-se organe centrale din ramuri de

activitate înrudite. Diferențierea specifică între ramuri, cerută de necesitățile vieții economice, va fi asigurată organizându-se în cadrul unor ministere departamente pe ramuri de activitate.

2. Guvernul R. P. R. să fie compus dintr-un număr mai restrâns de membri (președintele Consiliului de Miniștri, vicepreședinții și miniștrii). Miniștrii vor fi ajutați în activitatea lor de un număr limitat de adjuncți ai ministrului și secretari generali de ministere. Să fie alcătuit din sinul guvernului un Consiliu Economic, având sarcina de a rezolva problemele economice curente.

3. Să se lărgească într-o măsură însemnată competența ministerelor și altor organe centrale, precum și a departamentelor și direcțiilor generale de ministere pentru rezolvarea mai operativă a problemelor curente ale activității acestor organe și întărirea inițiativei și răspunderii lor.

Lărgirea înseamnă a competenței ministerelor și instituțiilor centrale de stat va da Consiliului de Miniștri mai mari posibilități de a-și concentra activitatea asupra problemelor principale ale politicii de stat. Odată cu aceasta, măsurile preconizate trebuie să ducă la îmbunătățirea muncii aparatului de stat și la reducerea cheltuielilor administrative ale statului.

În conformitate cu hotărârile Plenarului din 27-29 decembrie 1956, va fi prezentat Marii Adunări Naționale un proiect de lege cu privire la sfaturile populare. Noua lege a sfaturilor populare trebuie să reflecte politica partidului de atragere a celor mai largi mase de oameni ai muncii la conducerea treburilor obștești și de mobilizare a întregului popor muncitor la o activă participare în opera de construire a socialismului. Lărgind atribuțiile și sfera de acțiune a sfaturilor populare, legea sfaturilor populare trebuie să ducă la creșterea inițiativei și răspunderii organelor locale ale puterii de stat pentru rezolvarea problemelor economice, gospodărești, edilitare și social-culturale, în interesul îmbunătățirii condițiilor de viață materiale și culturale ale oamenilor muncii.

Noi transporturi de cereale din U. R. S. S.

Începând de sâmbătă a început să se transporte și pe calea apei mărfurile livrate țării noastre de Uniunea Sovietică în baza acordurilor economice încheiate anul trecut între delegațiile guvernamentale ale R.P.R. și U.R.S.S. Primul transport de 2.250 de tone de grâu a sosit în portul Constanța cu vasul sovietic „Cikalov”. Este anunțată, de asemenea, sosirea în jurul datei de 19 martie a vasului sovietic „Silanin” care va aduce 5.400 tone de cereale.

LA TERMOCENTRALA PAROȘENI

A intrat în funcțiune un nou turbogenerator

Sâmbătă noaptea la termocentrala Paroșeni din Bazinul carbonifer Valea Jiului a fost pus în paralel cu sistemul energetic cel de al doilea mare turbogenerator de 50.000 kW.

La ora 22,55 pe linie de înaltă tensiune au pornit spre furnalele din Hunezoara, Combinatul metalurgic Reșița, minele din Valea Jiului, schelele petrolifere din Oltenia și spre întreprinderi și localități din alte regiuni ale țării, primele cantități de energie electrică produse de noul agregat.

Prin intrarea în funcțiune a noului turbogenerator puterea instalată în termocentrala Paroșeni se ridică la 100.000 kW devenind astfel după elementele centralele Gh. Gheorghiu-Dej din Doicești și „Steaua Rosie” din Singureni de Pădure, a treia mare unitate energetică a țării noastre.

Două propuneri

Clișia cititorilor ai ziarului nostru ne-au rugat să adresăm organelor competente două propuneri în legătură cu pomulcultură.

De clișia ani de zile — ne scrie el — în fiecare primăvară, se plantează pomi fructiferi pe marginea drumurilor. Acești pomi costă o grămadă de bani care în cea mai mare parte se duc în vânt. Ce se întâmplă cu elementele inconstante rup acesii pomi ca să-și facă codorii pentru buce, bete de drumetșii și animalele lăse fără pază distrug și ele destui pomi.

Pe clișia dintre indivizii care rup pomii de pe marginea șoselelor l-am văzut și le-am arătat că de mare este răul pe care îl fac. Cel mai mult însă rămân nedescoperiți.

N-ar fi bine ca acești pomi să fie dați în răspunderea cantonierilor care întrețin șoselele? Controlați îndeaproape și făcuți răspunzători — în măsura în care pot fi făcuți răspunzători — aceștia ar de atenția cuvenită pazei patrimoniului pomicol din raza sectorului lor. Să fie de asemenea luate măsuri împotriva celor ce distrug pomii plantați.

În privința materialului săditor este știut că de la pepiniera până la locul de plantare a pomilor sînt zece sau chiar sute de kilometri. În timpul transportării, un anumit număr de pomi devin de nefolositori. Unii, sub greutate, se frîng, alții se jupoaie din cauza trecerii. Pe acestea, pomicultorii refuză să-i cumpere — și pe drept cuvînt.

Din cauză că nu se acordă nici un procent de scăzămînt, tehnicienii care a semnat de primirea pomilor o pus în fața a două situații în fel de neplăcute: ori să plătească din propriul său salariu pomii refuzați, ori să săvîrșescă o ilegalitate mărind prețul celor buni de plantați.

Nu se poate ca să se acorde un procent de scăzămînt pentru ca asemenea situații, precum și neplăcerile unor săteni cărora se încearcă a li se „băga pe gît” pomi necorespunzători, să fie evitate?

Sperăm că Direcția pomiculturii și viticulturii din Ministerul Agriculturii va acorda atenția cuvenită acestor două propuneri.

(Continuare în pag. 4-a)



Tractoriștii Naclin Vasile și Marin Ion de la gospodăria agricolă de stat Chirnoși au început aratul pe loturile orozării. Executînd această lucrare de bună calitate ei depășesc zilnic norma cu peste 25 la sută.

Lucrările primei sesiuni a celei de a treia legislaturi a Marii Adunări Naționale a R. P. R.



Sîmbătă dimineața, la Palatul Marii Adunări Naționale, s-a deschis lucrările primei sesiuni a celei de a treia legislaturi a Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romîne, aleasă la 5 februarie 1957.

La deschiderea sesiunii au luat parte numeroși invitați — frunziși în muncă din întreprinderile și instituțiile Capitalei, reprezentanți ai vieții științifice și culturale, reprezentanți ai organizațiilor oamenilor muncii, artiștii romîni și străini.

În tribuna rezervată corpului diplomatic se aflau șefii unor misiuni diplomatice acreditate la București.

La ora 10, deputații și invitații înfrunziși cu îndelungi aplauze pe conducătorii partidului și statului la intrarea lor în sala de ședințe.

În loja din dreapta incintei au luat loc tovarășii: Gheorghe Gheorghiu-Dej, Chivu Stoica, Gheorghe Apostol, general de armată Emil Bodnărescu, Petre Poni, Nicolae Ceaușescu, Ion Chiginevschi, Nicolae Constantinescu, general colonel Alexandru Drăghici, Alexandru Moghioroș, Constantin Pirvulescu, Dumitru Coltu, Leonie Răutu, general colonel Leonida Sădăjan, Ștefan Voitec, Alexandru Birădeanu, Ștefan Bughici, Gheorghe Hosu.

În loja din stînga incintei au luat loc tovarășii: dr. Petru Groza, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale, și membri ai Prezidiului.

La începerea ședinței deputatul Avram Banaciu, din circumscripția electorală Ișeu, regiunea Oradea, secretarul Prezidiului Marii Adunări Naționale, a anunțat că în conformitate cu prevederile Regulamentului de funcționare a Marii Adunări

Naționale, lucrările sesiunii următoare să se conducă, pînă la alegerea prezidiului și viceprezidenților Marii Adunări Naționale, de către cel mai în vîrstă deputat al legislaturii.

În aplausele deputaților, tovarășul academician C. I. Parhon, președinte de vîrstă, rostește cuvîntul de deschidere a sesiunii.

Marea Adunare Națională a ales apoi comisia de validare și comisia pentru elaborarea proiectului noului regulament de funcționare a Marii Adunări Naționale.

Apoi lucrările ședinței s-au încheiat.

La amiază, comisia de validare a Marii Adunări Naționale și comisia pentru elaborarea proiectului de regulament de funcționare a Marii Adunări Naționale s-au întrunit în ședința de lucru.

Luni dimineață au continuat la Palatul Marii Adunări Naționale lucrările primei sesiuni a celei de a treia legislaturi a Marii Adunări Naționale a R.P.R.

La primul punct al ordinii de zi al ședinței, deputatul Demostene Botez, președintele comisiei de validare, a prezentat raportul comisiei pentru validarea mandatelor deputaților Marii Adunări Naționale, în care se constată că cei 437 de deputați ai Marii Adunări Naționale au fost declarați aleși în conformitate cu prevederile Constituției R.P.R. și Legii pentru alegerea deputaților în Marea Adunare Națională.

Marea Adunare Națională a validat apoi în unanimitate de voturi toate mandatele deputaților aleși la 5 februarie 1957.

După constituirea Marea Adunare Națională a trecut la alegerea biroului celei de a treia legislaturi a Marii Adunări Naționale.

Deputatul Mihail Gh. Bujor din circumscripția electorală Clujina, regiunea Ploiești, în numele unui grup de deputați din regiunile Ploiești, Craiova, Cluj, Hunezoara, Timișoara, Pitești și orașul București, a propus ca prezidiu al Marii Adunări Naționale pe tovarășul Constantin Pirvulescu, deputat în circumscripția electorală Craiova „Electropulbere”, regiunea Craiova, iar ca vicepreședinți pe deputații Tită Florea din circumscripția electorală Bacel, regiunea Craiova și I. Gh. Maurer, din circumscripția electorală Sighișoara, regiunea Stalin.

Marea Adunare Națională a ales în unanimitate ca prezidiu al Marii Adunări Naționale pe tovarășul Constantin Pirvulescu, iar ca vicepreședinți pe tovarășii Tită Florea și I. Gh. Maurer.

Tovarășul Constantin Pirvulescu, ocupînd toatăl prezidiu, a mulțumit pentru încrederea acordată, asigurînd pe deputați că va depune tot efortul pentru a asigura buna desfășurare a lucrărilor noii legislaturi.

În continuarea ordinii de zi, deputatul C. Paraschivescu-Bădescu, președintele comisiei pentru elaborarea regulamentului de funcționare a Marii Adunări Naționale, a prezentat raportul asupra proiectului de regulament de funcționare a Marii Adunări Naționale.

Lucrările sesiunii continuă. (Agerpres)

Să executăm la timp și la un înalt nivel agrotehnic muncile de primăvară

Sarcini deosebit de importante stau în fața oamenilor muncii din agricultură țării noastre în actuala campanie agricolă. Avem de îndeplinit cca. 6.250.000 ha., din care 335.000 ha. în sectorul gospodăriilor agricole de stat, avem de îngrijit semănăturile de toamnă, trebuie executat într-un timp scurt un mare volum de lucrări în secțiile pomicol, viticol, legumicol, etc. Faptul că în toamna anul trecut nu s-a îndeplinit planul de arături pentru îndeplinirea de primăvară reclamă un efort în plus ca să arăm într-un timp scurt și cel mai timpuriu, o suprafață de cca. 4.000.000 ha. Un efort deosebit se cere din partea oamenilor muncii de pe ogoarele regiunilor, unde planul de arături de toamnă a fost neglijat în măsură mai mare, cum sînt, de pildă, regiunile Iași, Galați, Cluj și Constanța.

În scopul deslășurării muncilor agricole de primăvară în condiții mai bune decît în anii trecuți, Ministerul Agriculturii a luat, pe baza hotărîrilor Plenarului C.C. al P.M.R. din 27-29 decembrie 1956, o serie de măsuri tehnico-organizatorice, pe plan central și regional. În primul rînd, s-a dat o atenție deosebită reparării în bune condiții a utilajului agricol necesar muncilor agricole de primăvară. Aceasta a făcut ca la data de 10 martie, în S.M.T. planul reparării la tractoare să fie îndeplinit în proporție de 97,7 la sută, la semănători de 97 la sută, la cultivatoare de 96,4 la sută.

Folosirea rațională a tractoarelor și mașinilor statului este însă strîns legată de asigurarea din vreme, pe bază de contract, a terenului de lucru. În general, această acțiune s-a desfășurat în condiții satisfăcătoare. În regiunile Pitești, Ploiești, Constanța, Galați, București, s-au încheiat contracte de lucrări pentru peste 80-90 la sută din volumul de arătură normală planificat, iar în regiunile Baia Mare, Cluj, Timișoara, pentru un volum de pînă la 70 la sută din plan.

Reparațiile în sectorul colectiv și cel individual se pot considera ca terminate pe întreaga țară pentru tractoarele și mașinile agricole care vor lucra în primăvară. Asigurarea unei semănări de calitate și condiționarea ei la timp a stat și sînt în centrul preocupărilor Ministerului Agriculturii și a comitetelor executive ale sfaturilor populare.

O importanță deosebită s-a dat în acest an asigurării semînțelor de calitate pentru cele 3.700.000 ha. care vor fi cultivate cu porumb. Prin grija partidului și guvernului au fost importate cantități însemnate de sămînță de porumb hibrid, cu care se vor însămînța toate suprafețele destinate acestei culturi în gospodăriile agricole de stat, precum și mari su-

Ing. agr. Marin Stancu Ministrul Agriculturii

prafețe în sectorul agricol cooperatist. În același timp, s-a organizat pe scară largă schimbul de sămînță hibridă de porumb (generația I și a II-a), produse anul trecut în gospodăriile agricole de stat și stațiunile experimentale, cu sămînță obișnuită pe care o au și vor s-o înlocuiască colecțiștii și țărânii muncitorilor cu gospodării individuale.

Într-o măsură mult mai mare decît în anii trecuți, a fost făcută probă de germinanță la semînțe de porumb de către laboratoarele regionale și raionale pentru controlul semînțelor și totodată s-a organizat încercarea germinanței în multe gospodării agricole colective, în comune și sate. S-au stabilit de pe acum gospodăriile agricole și s-au identificat terenurile ce se vor cultiva cu porumb hibrid, precum și suprafețele care se vor cultiva cu porumb irigat.

Pentru producerea semînțelor hibride de porumb la noi în țară, noul Institut de cercetări pentru cultura porumbului, în strînsă colaborare cu gospodăriile agricole de stat, a stabilit rețeaua loturilor de hibridare și a cîmpurilor de producție. Datorită măsurilor luate încă din anul trecut, sectorul socialist al agriculturii și în bună parte gospodăriile agricole individuale și-au format fondul de sămînță necesar pentru majoritatea culturilor.

Pentru acoperirea necesarului de cartofi s-au distribuit gospodăriilor agricole colective 20.000 tone de cartofi, urmind ca restul să se procure prin achiziții de la producătorii din regiunile Stalin, Autonomă Maghiară, Suceava etc.

Producătorii care nu au semînțe de calitate își pot asigura cantitățile corespunzătoare prin schimbarea semînței interioare cu sămînță de soi de la bazele de recepție sau prin cumpărare direct de la producători.

Anul acesta viticultorii și pomicultorii primesc o cantitate sporită de material săditor viticol-pomicol. Pentru plantările al agriculturii și în primăvară aceasta au fost repartizate aproape 1.500.000 de pomi fructiferi și peste 5.400.000 buc. vițe altoite de bună calitate.

Pentru combaterea dăunătorilor culturilor agricole, în primăvara acestui an ne este necesară cantitatea de cca. 4.000 tone de insecto-fungicide. În prezent există pe teren peste 3.500 tone, adică 87 la sută din necesar. Dintre principalele insecto-fungicide asigurate în întregime pînă acum este „hexacloranul pulber” 1,5 la sută,

pentru combaterea dăunătorilor de cîmp. Pentru sîcila de zahăr și porumb s-au asigurat preparate speciale, ca: amestecul de DDT și hexacloran de 3 la sută, ce vor fi împrăștiate din avion pe terenurile sectorului socialist; este în curs aprovizionarea podgoriilor cu o cantitate de cca. 5.000 tone sulfat de cupru.

Campaia agricolă de primăvară nu ne găsește nepregătiți nici în ceea ce privește propaganda agrotehnică pentru ridicarea nivelului tehnic al producătorilor agricoli. Cursurile agrotehnice de masă au cuprins în cursul lunii sînt sute de mii de țărani, cărora li s-a arătat cum să lucreze în campania de primăvară. Au fost trimise la sate planșe, afișe și broșuri de popularizare a metodelor înaintate pentru sporirea producției agricole, în tiraj de zece de mii de exemplare.

Au fost create condiții pentru buna desfășurare a muncilor agricole de primăvară. Prin măsurile luate de partid și guvern în urma Plenarului C.C. al P.M.R. din 27-29 decembrie 1956 se realizează în practică principiul coînterresării materiale a țărânii muncitorii în sporirea producției

Muncă rodnică pe ogoare

Din însemnările unui inginer agronom

La început de campanie

Pe biroul tovarășului inginer Alexandru Oniga, șeful secției agricole a statului popular raional Făgăraș, se afla un bloc-notă. Ca să nu desmînt proverbiala indiscreție a gazetarului mi-am aruncat privirea pe lîna deschisă. Însemnări despre pregătirea campaniei agricole de primăvară.

Cu permisiunea tovarășului Oniga să-l rădoiesc împreună.

14 MARTIE
Noul Romin ne cere 7 vagoane.

— Să vorbesc cu Galea, directorul de la AGEVACOOP. Gestionarul C. Bolovan din Valda-Recea pune condiții la vânzarea îngrășămintelor. Nu dă decît celor ce încheie contracte pentru cartofi.

15 MARTIE
Președintele statului din Drăgus cere porumb de sămînță pentru lotul zootehnic. Cînd li s-au stricat 2000 de kg de porumb nu sînt făcut chitic. Ingerul zootehnic Prună Gheorghe trebuie sancționat. Din vina lui s-a stricat porumbul.

— Majoritatea gospodărilor din raion au semînțele pregătite. Trebuie urmărite comunele Calbor, Felmer, Șoars și Clîrja. Lucrează încet. La fel cei din Streza Clîrjșoara. Dacă inginerul Buluc Mihai n-ar fi toată ziua — bună ziua la Sibiu, aceștia n-ar fi în opază.

E grozav cît de puțin îngrășămintă minerale ne vin. 30 de vagoane nu ajung nici pentru un șterg din raion. Numai gospodăria colectivă din

— E de necesar cli de lipsiți de interes sînt unii oameni pentru munca lor. Pe Maria Ghindea, tehnician de la Arpaș, am găsit-o scriind înștîlnîr pentru plata impozitelor și se vîntă că nu primește sprijin să pregătească campania de îndeplinire.

— Valase Raveca din Viștea de Jos parcă l-ar fi sorț.

— Arătură din toamnă avem 19.324 de ha. Cum se face vremea bună, putem începe. Cu o medie zilnică de 1748 de ha. în 20 de zile bune, terminăm treaba.

Sînt cîteva spicuri din carnetul de însemnări al inginerului Oniga. Răstînd notă-m-am oprit pentru un moment asupra unei file pe care era scris un singur cuvînt: „însămînțări”. Probabil că la început lîterele erau de mîna, apoi îngroșate, îndreptate, umbrite, ajunseseră de tipar. N-am săvîrșit din nou indiscreția să-l lîter pe tov. Oniga cu ce pricele a scris alți de migălos acest cuvînt. Poate că în timpul vîrnei din numeroasele se-dințe „ascultînd” vîrne vorbitor care bătea apa în piul.

TEOHARI OPREA

Insămînțări la Opațița

Au venit, în sfîrșit, zilele prietnice de lucru în cîmp, spre bucuria țărânii muncitorii care, după pregătirea din timpul iernii, pot acum să lucreze treabă bună și la timp.

Octavian Polici, vrednic gospodăru, a dat primul semnal:

— Ogoarele de toamnă s-au sîntat și-s tocmai bune de grăpat; e timpul să împrăștiem bălegarul și să trecem la îndeplinire.

Acum, din zorii și pînă cad umbrele înserării, harnicii țărani muncitorii din comuna Opațița, regiunea Timișoara, îndeplinesc de zor sîcila de zahăr, floarea-soarelui și ouăzul. Astfel, cele 47 ha contractate pentru cultura sîcilei de zahăr au fost îndeplinite în bune condiții agrotehnice. Printre frunziși se numără oameni vrednici ca Octavian Polici, Ion Gherca, Ionel Rimneacu, Petru Rimneacu, Ion Androș și alții.

Se întrajutorează la arături

La Cîndești, raionul Buhuși, muncile de primăvară sînt în toi: se grăbează ogoarele făcute de toamnă, se împrăște gunoii de grajd și se ară terenurile în care vor fi îndeplinite culturile din urgența a-2-a.

Pentru a munci mai cu spor, mulți țărani muncitorii din această comună au format grupe de întrajutorează la arături. Astfel, Tudor Gh. Căbece se ajută cu Vasile Gh. Căbece și Todar Păduraru. La fel fac și Vasile T. Girbec, Gheorghe Asmarandei și mulți alții. În felul acesta, țărani muncitorii din Cîndești își lucrează pămînturile mai bine și la timp.

Un participant la răscoală

Er un bărbat drept, încă întădit, cu fața uscată, prelungă. Nu-i dai mai mult de gazetă de ani, cu toate că are șaptezeci bătuți pe muche. În privirea lui se mai vede și acum ceva din lăura răscolului de la 1907.

Într-o odală curată, lângă soba țărănească de zid, am auzit din gura lui povestea vieții sale. Putinești din raionul Giurgiu, în anii acelor vremi de cruntă asuprire.

Sa zădăreau oamenii ca în chin. Înnoilele erau grele. Boierul hapsin. Îl munceam 10 pogone și dacă ne răminea și nouă jumătate din roadele cele-ște trebuia să zicem bogătrăștie. Pe lângă asta trebuia să-i muncim un pogan de porumb, de la arat și sămănat până la culcaș, și să-i facem o multime de drumuri cu cereale, la portul Ramadan de lângă Dunăre. Aici se încălca pe sălepi muncii noștri.

Tot ce aveam mai bun, mai de preț, îl dădeam boierului. Și pe lângă boier, mai erau și slugile lui. Dacă țiam și noi un porc, la un an, doi, odată, administratorul moșiei, Radu Constantin-nescu, gata se înființa în bădătură. Lui îl dădeam limba și mușchii porcului. Pe deasupra, pentru fiecare pogan primit în dijmă, îl mai dădeam cîte 10 ouă și o găină, furtivoare de cîinep și altele. Odată le încerca prin-tr-un fel de inel de alamă. Dacă erau prea mici și treceau prin inel, nu ni le primea.

...In odale era liniste și cald. Florile de ghiat de pe țeavuri începuseră să se iopescă. Panai Danciu continua cu glasul plin de ură:

— Marșiloman asta de era la noi avea zeci de moșii. Nici nu le mai zici numărul. Una în Ollena, urea două prin Buzău, urea cîteva prin Moldova. Aici la noi avea un armat de țeri ori cîț satul. Pe lângă altele patimi avea și palma calilor. În grajdurile lui erau îngrăiite hereleli

întregi de cai de rasă. Îl punea de alerga pe toate hidroamele din Europa. Așa bani cu nemiluită și nu stia cum să-î mai cheltuiască orin străindăți. Pînă și cămășile le trimitea să i le spele la Londra.

— Nedreptățile și suferințele curgeau gîrlă asupra noastră. A-poi ne-a ajuns cutitua la os și n-am mai putut răbda. Era prin 1907, la începutul lui martie. Într-o noapte am văzut fîcări mari, înroșind cerul, înspre părțile Teleormanului. Pe la Con-țesti, Caracina, Băiu, ardeau cor-nacela boierilor. A doua zi focul s-a întins și în satela din local-itate Putinești: Cacalici, Rălești, Gogoșari. Oamenii alții au as-teptat. Au pus loc la Fana Popa, care stăpînea o moșie de 14.000 de pogone. Atunci Radu Con-stantinescu cu cucușana și cu două fete și-au luat tălpășița. Focul s-a întins apoi la Hodi-voaia și la Vieru, unde era moșia lui Gogu Ionescu. Strigau oame-nii și se bucurau că au scăp-at de boier. Dar se vede că nu ne-a fost rădă și ne bucurăm pînă la capăt. Nu peste mult timp, au venit la noi două exca-ndroane de la 10 cavalerii și au deschis foc asupra oamenilor. Am fugit și ne-am împorșiat car încoțor. Doi oameni din Putinești au fost omorîți.

Panai Danciu s-a ridicat de lângă sobă, a oftat, s-a sculutat de amintiri ca de-o nouă grea, apoi și-a aruncat pe umeri un colcoț nou și m-a luat să-mi arate satul, acum la 50 de ani după răscoală. Mergea iute, cu un nas sprinten, înarșcit. Pri-vindu-l, mă gândeam: cum ară-ta oare la douăzeci de ani? Ce rădăcină îi mîncăra atunci să i-a parie la răscoală?

— Pămint! Asta doream a-tunci! L-am dorit și-l avem! Nu-l mai împărțim cu boierul, m-a spus Panai Danciu, ghi-cindu-mi parcă gîndurile.

Am auzit în partea de nord-vest a satului. Acolo, în valea

Gărdoului, unde era altă dată conacul moșieresc, se gălăneau acum sub zădăra pămînturile gospodăriei colective. Tot în partea aceea se mai aflau o mul-time de acareturi ale gospodă-riei colective: două porumbare lungi, așezate pe picioare înalte de piatră, un grajd nou învelit cu țigilă, un saivan în care se a-dăpostesc cîteva sute de oi. În curte: cîți de paie și de fîn, stoguri de coceni cu urfurile lu-guiale.

— Iaca ce avere avem, roșii Danciu și zimbii cu seninătate. Gospodăria noastră colectivă numără pînă acum doar ureo 60 de familii. Față de mărimea sa-tului, sintem cam puțini, dar sintem oameni harnici și hotărîți. Sintem siguri că în curînd ni se vor alătura și alții, căci numai în colectivă putem dobîndi recolte bogate. Anul trecut, cu toata c-a fost un an pécătos, am scos 1.500 kg de grîu la hectar.

În sat era liniste. La casa de nașteri, o fostă casă boierească, se auzea fîpătul ascuțit al unui copil; de bună seamă că medicul pediatru și moașa își făceau și azi datoria; la satul popular cineaș vorbea la telefon cu ra-ionul Giurgiu, despre niște su-perparfoți ce trebuiau să sosească în comună. Nu departe de sa-tul popular, se înalță noul că-min cultural, gata pentru inau-gurarea. La bibliotecă stătească, ureo cînti țărani peniseră să schimbe cărțile citite, iar în ca-mera vecinilor tineri jucau sah. La farmacia satului, doi țăr-ani așteptau iacuti, lângă sobă. Farmacista Elisabeta Nutu le prepara o rețetă.

— Dispensar, medic pediatru, medic pentru adulți, farmacie, cămin cultural cu sala de spec-tacole și cinematograf.

Toate într-un singur sat. În-tr-unul din satele în care în 1907 oamenii obiduși și fîd-mînzii au cerut pămînt și li s-au dat gloante.

IOANA MACESU

Ce lucrări trebuie executate primăvara pentru a păstra apa în pămînt

Una din cerințele principale ale plantelor agricole, este aceea de a găsi în pămînt, chiar de la semă-nat, cantități suficiente de apă.

Primăvara, apa din pămînt se pierde foarte ușor datorită secariei ce se formează la suprafața solului, a căldurii și vînturilor puternice și uacate, a buruienilor care răsar imediu ce vremea începe să se încăl-zească. S-a constatat că într-o sin-gură zi de primăvară se poate pier-de din pămînt o cantitate de 30.000 litri de apă la ha.

Pentru a împiedica pierderea a-pei din sol trebuie să formăm la suprafața lui, de îndată ce se poate întra pe teren, un strat alinat și mărunțit care să despartă umezeala din stratul orabil de vînturile și căldura de afară. Această lucrare trebuie făcută cîl mai repede pen-tru că orice zi de înlăzire duce la evaporarea unei mari cantități de apă din pămînt.

Unealta cu care se poate executa această lucrare este grapa. Alina-rea și netezirea se fac oblic (pieșiș) pe direcția brazdelor, folosindu-se o grapă mai grea, cu dinții ei să pătrundă la o adîncime de 5-8 cm. Dacă terenul este argilos și dinții grapei nu-l pot mărunți bine, se fol-losește cultivatorul cu arcuri sau extirpatorul urmate de grapă. După această lucrare se face semănatul plantelor timpurii ca: mazăre, grîu de primăvară, orz, ovăz, trifoi etc.

În cazul cînd terenul umează a plumb, înămînșat cu plantele de pombar, bumbac, etc. după grăparea

timpurie amîntită, terenul trebuie să mai fie lucrat cu cultivatorul sau cu extirpatorul încă o dată sau de două ori, la apariția buruienilor sau cînd prinde scoarță din cauza plo-ilor.

Terenurile neurate din toamnă se vor ara cîl mai devreme, cu bra-să inguată, fără gresuri, cînd pămîntul este seavă și nu se lipește de piesele plugului. Arătura trebuie făcută la adîncimea de 10-20 cm și grăpălă în aceeași zi; cel mai bine este ca grapa să fie legată de plug, căci în leul acesta pămîntul nu se bătătorește prea mult. Nu este bine a se lăsa brazda crudă în bălăia soarelui și a vînturilor de primăvară, deoarece pierde toată apa stîrnă în timpul ierului.

În regiunile acide, ceașca arătura de primăvară trebuie săvîlăguită imediu cu săvîlăguit neted. După săv-lăguit trebuie să umeze o grapă u-sorată care alfinează solul la supra-fața pentru a se împiedica evapora-rea apei. Tăvăluguirea este necesară pentru a lînda pămîntul înțolat prin arături și a ajuta apa din stra-tul gîl mai adînci să vină spre su-prafața pînă la stratul unde înpro-păam semînțele.

Tot în scopul păstrării apei în sol, semănturile de toamnă bine dez-voltate, înfrățite și dese se grăpea-că primăvara timpurie, trecîndu-se cu grapa de-a curmezisul rîndurilor de plante. Dacă secarile sunt late și dinții grapei nu o pot săr-mă se follosește săvîlăguit stelat, săvîlăguit dințat sau grapa stelată.

Ing. NICOLAE NICA



Pe zi ce trece comerțul cooperatist din satele noastre se dezvoltă tot mai mult. Printre cooperativele de consum frunțate din regiunea București se numără și cooperativa din comuna Crovu. Buna aprovizionare a magazinului universal din Crovu atrage zilnic zeci de cumpărători. Așa cum putem vedea în fotografia de mai sus, țărani muncitori din comună găsesc aici toate mărfurile de care au nevoie.

Foto: N. SCARLET

INSEMNARI

ACHIZITORUL FRUNTAȘ

Sîrșit de lîună în-tr-o cooperativa de consum înseamnă zor mare căci trebuie încheiate, așa după cum cere buna gos-podărie.

Enache Gheorghî-tă, achizitorul coope-rativet din Rîmnicul, raionul Brăila, a fă-cut cîteva ore drum de cîteva ori drumul de cooperative. De fie-care dată el aducea cîte o listă cu noi produse valorificate de către țărani muncitori în luna februarie. În valoare de 21.825 lei. Planul valoric a fost depășit cu pes-te 5.000 lei.

În schimb produ-șorul valorificate prin cooperative, țărani muncitori au primit după dorința liecă-ruia bani sau mărfu-ri de la comerțul de întîmpinare: sădă, țelăbă neagră.

I. GRASU

Activitate rodnică la achiziții

În ultima vreme, cooperativa de consum din Făcăeni, raionul Felești, a achiziționat de la colecti-viști și țărani muncitori cu gos-podărie individuală din comună 3.827 kg lînă, 4820 kg porumb, 8328 kg

Contracte și avansuri pentru lînă și miere

Țărani muncitori din comunele raionului Tg. Jiu au încheiat con-tracțele cu cooperativele și unitățile D.C.A. pentru cantitatea de 15.393 kg lînă, primind în total un av-ans de 100.221 lei.

De asemenea, au fost încheiate

Valorifică producția de lapte

În comuna Deleni, raionul Va-silui, au fost încheiate în ultimele zile noi contracte pentru valorifi-carea laptelui de vacă și oaie, pre-cum și a casului. Astfel, țărani

Tot mai multe contractări de animale

Ca gospodari, care s-au convins de avantajele sistemului de con-tracțări de animale, țărani muncitori din comuna Găiceana, raionul Adjuș, au încheiat de curînd con-tracțele pentru îngrășarea și livra-rea a 33 vaci, minzați și viței, 20 oi și peste 200 de porci. Vasile Pu-ghele a contractat doi porci și doi minzați. Gheorghe Găiceanu a con-

Curaj, găină!..

la găini? Mai bine împărțim gâi-nile la salarii! În gospodăria noa-stră cred că nu s'o se supere, nu? Mai n'ies că le oferim gâini de re-formă, la 5 lei și 50 de bani pu-colă.

— Ar fi stranie! Ideea, zise Pu-ciovo. Mă vîndec însă că toate găinile sint ouătoare. Nu-i nici una de reformă, sau bărină...

— El și dacă? rîse zosterhăstul Onofrei. Parcă numai găina bătri-na face oua bună?

— S-apoi, completă contabilul, pentru fața noastră putem fi și evidențiați. Vom vedea multă gri-

— Da! cîcî sintem găini de re-formă!

— Astei! o gîlnărie!

— Auzi, reformă noi! Așa de rău am aiuns?

— Tare mi e teamă c-o să a-juungă și ei rău!

Asa s-a făcut că-n loc să mai figureze în evidența G.A.S.-ului, 592 găini au figurat în oalele de supă ale salariatilor. B1 la cantina gospodăriei, iar restul pînă la 1200 bucați au fost dați „lînă” la apel din producție” ca „dispute prin furturi sau morțalități...”

Directorul, gospodăriei agricole de stat Hălăucești, Iov Ghiza Vasile, spune că ar fi gîl de acasta „gîlnărie” mult peste țirzu, a-dică în momentul în care găina din oala de supă nu se mai putea în-torace în coloț. Și mai zice că din-solu n'ar fi fost de acord cu această „aducere din condel”. De fapt n-au fost de acord nici găinile — dar dacă directorul spune așa trebuie să-l credem! Că doar are omul destule grîl pe cap, ca să mai poată fi atent la toate găinările subterfuriilor.

Dar dacă Pucov, Stoicescu și Onofrei au reușit să scape de găini, nu vedem cum ar putea să scape și de... sancțiuni!

VALERIU FIU-MON

„Ce să citim”

SZABO GYULA: Neamul Gondoșilor (E. S. P. L. A.)

Szabo Gyula face parte din ge-nerația mai tînă de prozatori maghiari din țara noastră. Roman-ul său „Neamul Gondoșilor” ni-l recomandăm ca un scriitor înzestrat cu un talent remarcabil. În primul plan al romanului se situează o poveste de dragoste, iar în planul secund ni se înfățișează înrîmîn-tările unui sat secucies în care se pregătește înființarea unei gos-podării colective.

Neamul Gondoșilor — în cea mai mare parte format din chi-buri — stăbînește satul printr-o legătură chibzuită de rudenie și înțelesuri.

Centralizînd o putere deplină în mîinile sale, acest neam de bogă-tani a dictat după bunul său vîlc și interes treburile satului. Notarul, primarul, procentorul au fost cu toții ani de-a rîndul oameni de „aste și „dinastiei” Gondoșilor.

Dar lată că în anul 1949 puterea Gondoșilor este amenințată. În noul comitet provizoriu al sfatului popular va fi președinte vîcarul Akacos. Totodată, este de așteptat ca înființarea gospodăriei colective să nu mai înfrîze mult.

De aceea cînd un tînăr sîrac

cum e Miska Akacos — fiul preșe-dintelui — se încurcă cu nevastă unaia dintre Gondoși, aceștia fac tot pentru a-l cășatori cu ea și a-l atrage în rîndurile lor.

Conflictul cărții captivează în-teresul cititorului încă de la primele pagini prin desfășurarea unor situații dintre cele mai neprevăzute, de un viguros dramatism ori de o neasemuită poezie.

Cartea respiră un suflu tineresc, o concepție senină și optimistă a-supra vieții. Înfrîmșindu-ne în adîncime toate cultele sufletului ome-nesc, bogăția de sentimente a oame-nilor noștri, setea lor de viață.

Astfel, dragostea dintre doi tî-neri este înfățișată cu o varietate impresionabilă de mijloace, cu o sensibilitate de mare și autentic artist.

Odată cu apariția romanului „Neamul Gondoșilor”, literatura noastră se îmbogățește cu o nouă și valoroasă lucrare despre satul zilelor noastre, satul acestor epo-cale transformări. Recomandăm s-ceastă carte cititorilor noștri cu toată căldura.

LUCIAN CURSARU

„Inovații în agricultură” EDITURA AGROSILVICĂ DE STAT

Lucrarea „Inovații în agricultură”, apărută în 1956, va fi primită cu mult interes de către oamenii muncii.

În această lucrare sint expuse cele mai importante prevederi din Regulamentul inovațiilor, iar ca-pitole speciale tratează despre procedura pentru înaintarea propo-nerilor de inovații, piesele deose-bite de inovații, piesele deose-bite de inovații, drepturile inova-to-rilor, organele care aprobă inova-țiile și finanțarea inovațiilor la întreprinderi.

Pentru mecanizatorii din S.M.T.-uri și pentru lucrătorii din secto-arele mecanice ale gospodărilor a-gricole de stat, precum și alți spe-cialisți din agricultură, deosebit de interesantă este descrierea celor mai importante inovații aplicate la lucrările mecanice din sectorul plantelor de câmp, pomi-vitcol, horticol, în zootehnie și chiar în administrare. Un deosebit interes prezintă pentru agricultorii inova-tivii: Prăsoarea mecanică reglab-ilă din mers; Dispozitivul pentru făcut gropi, montat pe tractorul I.A.R.; Dispozitivul pentru trefera-tul semincerilor adaptat la bato-zele tip „Vasile Roșii”; Pompa centrifugă de alimentare automată a tractoarelor.

Brosura va conștina un prețios ajutor pentru toți oamenii muncii din agricultură, doilea și contribuie la creșterea productivității și reducerea prețului de cost al lucră-rilor mecanice.

Cine răspunde?

Am poposit zilele trecute la stațio-ne de mașini și tractoare Călugăreni, regiunea București. Pe tov. ing. Anas-tase Iordan, mecanic șef al stațiunii, l-am găsit foarte supărat, din cauză că mai multe tractoare se defectează după primele braze trase pe ogoarele unităților agricole socialiste deservite. De pildă, unul tractor K.D. din briga-dă a 8-a care lucrează în comuna Jilava și se spîrșese carcasa cutiei de viteză; alt tractor din brigada a 8-a necesita schimbarea seturilor deoarece consuma ulei prea mult. Din aceeași cauză și la brigada a 2-a se afla un tractor defect.

— Noi, tractoriștii, ar trebui să fim mai supărați decît tov. mecanic șef, mi-a spus tractoristul Șorobaru Con-stantin din brigada a 2-a. Întîi, pen-tru că ni s-au reparat tractoare pro-st separate în timpul ierului; al do-lea, fiindcă în loc să ni se trimită la brigăzi hrană caldă, ni s-au adus numai borcane cu conserve și țoncă, care ne costă foarte scump și nu fac să-lîndum după o fiertură.

Cea de a doua problemă ridicată de tractoristul Șorobaru mi s-a părut de o deosebită însemnătate, — cu sînt mai mult cu cît de la începutul lucră-rilor din actuala campanie agricolă, e mai foat ridicată și de către tractoriștii din alte S.M.T.-uri.

L-am întrebat pe directorul S.M.T.-ului, tov. Paulian Mîroș, de ce nu s-a asigurat hrană caldă brigăzilor de tractoriști?

— Anul acesta, mi-a spus tov. Paulian, ni s-a redus plata bucățreșlor la brigăzi, iar unitățile socialiste pe care le deservim nu și-au luat angaja-mentul să pregătească mîncare tractoriștilor...

Interesîndu-mă la Serviciul regional S.M.T. asupra acestei chestiuni, tov. Ivan Paul, șef serviciului, a confirmat că, într-adevăr, S.M.T.-ulilor nu li s-au mai rep-trizat fonduri pentru

angajarea de personal în acest scop. În timpul campaniilor agricole. Direcția generală S.M.T. din Ministerul Agri-culturii a lăsat S.M.T.-urile să se descurce cum or și pentru a sigura hrană caldă tractoriștilor, în teren. A-bia acum, cînd s-au semnalat din multe regiuni neajunsuri în ce privește aprovizionarea cu hrană caldă a mecanizatorilor, Direcția Planificării a intervenit din nou la C.S.F. — și de data aceasta a obținut fonduri-le necesare pentru angajarea unui nu-măr de bucățreși necasare deservirii brigăzilor de tractoriști.

Se pune întrebarea: de ce nu s-au luat măsuri din vreme — cu mult înainte ieșirii brigăzilor în teren, spre a se asigura tractoriștilor condiții bune de hrană la locurile de muncă? Cine răspunde de faptul că, pînă cînd vor fi virate sumele necesare angajării bu-cățreșlor, tractoriștii din sate și sate de comune din țară se vor hrăni nu-

mai cu conserve, iar mase li va costa dublu?

Această situație însă nu acoperă lipsurile conducerei S.M.T.-ului Că-lugăreni, care dispunînd de mai pu-țin de 5 mașini, ar putea trimite zil-nic, măcar la o parte din brigăzi, hrană caldă pregătită la stațione, așa cum se procedează de pildă la S.M.T. Cu-sa Vodă, S.M.T. Ciulnița și altele.

Este necesar ca în cel mai scurt timp, conducerea S.M.T.-urilor unde există încl situații ca cea de mai sus, — fie al la legătură cu unitățile agri-cole socialiste deservite spre a se sig-ura hrană caldă la locul de muncă, fie să trimită zilnic mîncare pregătită la stațione, — astfel încît mecaniza-to-rii să nu-și piardă nici un minut din timpul prețios de lucru cu aceste tre-buri, care revin exclusiv administra-ției fiecărei unități agricole de stat.

AL. RAICU

Vase din tabla Emailată

DE VINZARE LA MAGAZINUL COOPERATIVELOR

Cu 3 lei poți câștiga 2000 lei

LOTERIA LOZ IN PLIC

LOTĂRIE CU PLATA CISTIGURILOR PE LOC

LOZURIN PLIC LA TOATE COOPERATIVELE SAȘI ȘI DE CONSUM

TOILETON

Curaj, găină!..

Cum pot fi apărați pomii de inghețurile țirzii de primăvară

Inghețurile de primăvară pot dis-truși mugurii de rod, bobocii flori-lor sau florile deschise ale pomii-lor, iar brumele pot pricinii pagube însemnate pomilor surprinși cu flo-ria desălușită.

Pentru prevenirea acestor pagube se recomandă vîrului trunchiurilor și stropii pomului întreg cu lapte de vacă. Culoarea albă apără pomul de încălzire și previne în leul a-cesta vătămarea scoarței sau chiar prinzirea de timpurie în vegetație. În condițiile din anul acesta, cînd căișii, pierșicii, migdații și unele soiuri de păr se alid sub amenința-rea inghețului, pomulitorilor au doto-ria să-și stropescă îndă înlăzirea cu lapte de vacă.

Experiențele au arătat că și stro-pirea pomilor cu ulei horțolă înlă-zirea porneia în vegetație a pomilor. În cazul cînd desprindăvărarea a-ecurge în mod normal, prinzirea de timpurie a vegetației pomilor se poate preveni de asemenea și prin pulverizarea săpzei în jurul pomilor. Această metodă nu se poate aplica însă în regiunile în care ierurile sint lipsite de săpază.

Efectul dăunător al brumelor țir-zii de primăvară poate fi prevenit prin fumigație. Prin această se în-jelește crearea în livesti a unor per-

Cum pot fi apărați pomii de inghețurile țirzii de primăvară

dele de lum care împiedică răsărea brusc a pămîntului și a aerului. Pentru fumigație se folosește gno-ul de grajd, turba, orice gunoasă din gospodărie, mușchii, frunzele uscate și altele. Materialele respec-tive se amază în grămezi cu o înăl-țime de 100-125 cm și cu un dia-metru la bază de 50-70 cm. La hectar se așază 120-200 grămezi. A-prinderea materialelor din grăme-zi se face în același timp. Începînd cu cea parte a livezii de unde adie vîntul. Se aprind toate grăme-zile pentru ca să se asigure o can-titate cîl mai mare de lum. Pentru obținerea unor cantități mari de fum, se pot folosi și brichete de tur-bă înmușcate în prealabil în fîșii sau orice produsă petelilor. Fumigația se continuă pînă după rădăritul so-reiului.

Pentru a putea feri pomii de elec-tul dăunător al brumelor de primă-vară, pomulitorii sînt datori să e-dune din timp în livesti materialele necesare pentru fumigație.

Prof. TEODOR BORDEIANU

Importante depășiri de plan la lapte, carne și ouă

La 15 martie a. c., cu 16 zile înainte de termen, muncitorii din gospodăriile agricole de stat au ob-ținut un succes de mare însemnă-tate pentru aprovizionarea cu ali-mente a oamenilor muncii din țara noastră. La această dată ei au liv-rat statului întreaga cantitate de lapte planificată pe primul trime-stru anului. În leul acesta, unită-țile Ministerului Gospodăriei Ag-ricole de Stat și-au îndeplinit an-gajamentele luate din statului cu peste 3.300.000 litri de lapte mai mult față de perioada corespunză-toare a anului trecut.

Pînă la sîrșitul acestui trimestru, gospodăriile agricole de stat vor mai livra circa 2.000.000 litri de lapte peste plan.

Trusuri frunțate la livrarea lap-teiului sint: Trusul Aprovizionării Capitalei, care a dat pînă în prezen-t 118.000 litri lapte peste plan, iar pînă la sîrșitul trimestrului va livra în total peste plan circa 400.000 litri lapte; trusul Constan-ța, care a livrat 40.000 litri peste plan, urmind ca pînă la sîrșitul trimestrului să dea în total peste plan, 200.000 litri lapte; trusurile Timșoara și Stalin, care vor de-fica peste plan, pînă la sîrșitul acestui trimestru, 255.000 litri lapte. Frunțate la aceste livrări sint și trusurile: Baia Mare, Bacău, Su-ceava. Cluj, care vor mai livra pînă la sîrșitul trimestrului importante cantități de lapte peste plan.

Totodată, gospodăriile agricole de stat, încă de la data de 1 martie a.c. au realizat și depășit cu mult planul de livrare la carne de tri-mestru!

În ceea ce privește sarcina de livrare la ouă, în lunile Ianuarie și februarie planul de livrare a fost depășit și cu 34 la sută.

Aceste succese însemnate au fost posibile datorită organizării mai bune a muncii, folosirii metodelor

Importante depășiri de plan la lapte, carne și ouă

înaintate de îngrîșire și furajare și introducerea unui control sistematic asupra realizării sarcinilor de plan.

Un rol hotărîtor în mărîrea pro-ducției de lapte l-a avut faptul că în acest an s-a introdus pe scară largă furajarea animalelor por-umbul boabe și în special porum-bul de siloz. Introducerea în furaj-are a porumbului siloz a de-terminat o creștere apreciabilă a producției de lapte pe cap de vacă furajată.

Un ajutor deosebit care a contri-buit efectiv la obținerea acestor succese a fost și sîrșina legăturii și colaborare între conducerea gos-podăriei, comitetele de întreprindere și organizațiile de partid din gos-podărie, — care l-au îndrumat și mobilizat pe muncitori să lupe pentru realizarea și depășirea sar-cinilor de plan.

DE VINZARE LA MAGAZINUL COOPERATIVELOR

TOILETON

Curaj, găină!..

VALERIU FIU-MON

După cum e munca așa-s și rezultatele

Asa cum se subliniază în subtitlu nu voi face o analiză amănunțită a muncii cooperativizării în raion. O superez însă organelor de stat, îndosiezi celor agricole, și — scoțind că folosește — celor de partid.

În raionul Strehaia sînt 8 gospodării colective și impresiionantul număr de 118 întovărășiri. Organele agricole se găsesc de multă vreme sub vraja acestor două cifre care, luate singure, apar ca o însemnată realizare și crează impresia că în raion cooperativizarea e avansată.

Realitatea e alta. În sprijinul acestei afirmații pot citi în sine de ajutor. Din întovărășiri fac parte 4.420 de familii, ceea ce înseamnă aproximativ un sfert din țărani muncitori din raion. Gospodăriile colective și întovărășirile la un loc dețin însă numai 9,5 la sută din suprafața agricolă. Desi, totuși, gospodăriilor agricole le revine o parte însemnată (peste un sfert) din procentul de 9,5 la sută. De aici reiese că suprafața adusă de țărani muncitori în întovărășiri este foarte mică. Nișă un heclar de familie.

Să vedem cum merge și munca de colectivizare. Și de astă dată facem apel la cifre. După cum am arătat, în raion sînt 8 gospodării colective, din care: Cîrcul, Valea Roșie, Albuluș și Valea Mărcului însumând în jur de 7 ani. Sînt, am putea spune, gospodării vechi. Nici celelalte 3 nu s-au prea încheiat. Ultimă a luat ființă în anul 1954. De la înființarea ei au trecut aproape trei ani. În acest timp gospodăriile agricole colective au crescut, după cum s-a scris în situația de la raion, cu 47 de familii. Dar nici această neluăm în considerare — în realitate, în acest număr se cuprind și familiile formate prin căsătorii de linie colectiviste precum și cele care au fost excluse și reprimite după o vreme. Gospodăria din satul Bocu e scoțită a treia pe raion în privința creșterii numărului de familii. Din cele 5 familii cu care a „crescut” această gospodărie, 3 sînt formate prin căsătorii și 2 sînt foste colectiviste. Singura gospodărie care e crescut cu adevărat este cea din Lușoaia. Ea și-a sporit numărul membrilor de la 17 la 31. Pe întregul raion însă se poate spune, fără exagerare, că numărul colectivisti-

Cîteva observații în legătură cu cooperativizarea agriculturii în raionul Strehaia

lor a crescut cu o familie pe lună. Aceasta fiind situația se pune, firește, întrebarea: care sînt cauzele?

Una dintre cauze este slăbiciunea muncii politice. Organele agricole și-au îndreptat atenția îndeosebi spre întovărășiri. Dar în loc să-i lamurim pe țărani asupra apurului de recoltă de care-l aduce munca în comun de tarlate întinse, ele au ales o cale mai ușoară. Au dat țărănilor de înțeleș că înscriindu-se în întovărășire, primesc pămînt mai bun și aproape de sat. Acest sistem de lucru a îngreunat comasările, a stîrnit nemulțumiri.

O altă cauză, nu mai puțin importantă ca prima, constă în slaba organizare a muncii în multe gospodării și întovărășiri din raion. În întovărășiri se execută de obicei în comun doar semănatul și recoltatul pășoaselor. Doar 2 întovărășiri din 118 s-au încropit un început de fond de bază. Executarea lucrărilor la fel ca și în gospodăria individuală a dus, cum era și de așteptat, la recolte slabe. Ele nu constituie pentru țărani un îndemn de a intra

În întovărășiri și gospodării colective

De recoltele mici obținute de gospodării și întovărășiri se face vinovat în mare măsură S.M.T. Strehaia care este departe de a fi organizator al producției în aceste unități. S.M.T. Strehaia a executat anul trecut un volum mic de lucrări. Unele au fost de slabă calitate.

Multe gospodării și întovărășiri așteptînd să vină tractorarele și mașinile staționau, au pierdut, în toamnă și acum, timpul cel mai potrivit pentru însămînțări și au fost nevoite pînă la urmă să semene grîul și ovăzul cu mîna.

În aceste zile în raionul Strehaia se duce o vie activă pentru creșterea de noi gospodării, cooperative de producție cu rență și întovărășiri. În comuna Timna sînt deja 20 de cereți pentru înființarea unei gospodării iar în Samarinesti 23 de țărani muncitori vor să formeze prima cooperativă de producție cu rență din raion.

Paralel cu lărgirea unităților existente și formarea altora noi este necesară o muncă încordată pentru ca cele 8 gospodării și 118 întovărășiri să devină puternice centre de atracție pentru țărani muncitori din raion. La această muncă trebuie să ia parte în primul rînd S.M.T. Strehaia care, așa cum a lucrat pînă acum, a dovedit că nu și-a înțeles menirea de luptător pentru transformarea socialistă a agriculturii.

M. MOTREANU

S.M.T. în sprijinul gospodăriei colective

Pentru dezvoltarea diferitelor ramuri de producție în gospodăriile agricole colective, de o mare însemnată este munca pe care trebuie să o depună S.M.T. urile. Tocmai de acest lucru am ținut seama în activitatea noastră de îndrumare și organizare a procesului de producție în unitățile deservite. Gospodăriile colective ce se găsesc în apropierea Orașului Stalin oțera mari posibilități de desfacere a produselor agricole, dacă acestea răspund cererii consumatorilor.

De aceea noi am acordat atenție deosebită folosirii mijloacelor mecanizate, spre a se dezvolta în o cît mai mare măsură sectorul zootehnic din aceste unități. Astfel, cu sprijinul stațiilor noastre, gospodăria colectivă din comuna Bocu a reușit să mecanizeze multe lucrări în ferma vacilor cu lapte. De asemenea, la gospodăria colectivă din Hărman care are 129 de bovine am acordat un ajutor efectiv la extinderea mecanizării unor lucrări grele, care alfel necesită o mare cheltuială de brațe de muncă. De pildă, anul trecut, cu ajutorul celor 5 mașini de locat ale S.M.T.-ului, am însoțit 295 de vagoane cu porumb furaj și îngrășăminte, la gospodăria colectivă din comuna Hărman 83 de vagoane cu porumb și alte plante furajere. La gospodăria colectivă din Bod 98 de vagoane, iar la cea din comuna Cădlea, 59 de vagoane. În afară de porumb au mai fost însoțite alte

mari cantități de sfeclă de zahăr, trifoi, lucernă etc. Însoțirea s-a făcut în bune condiții, datorită faptului că agronomii de sector ai stațiilor s-au preocupat îndeaproape de îndrumarea practică a colectivelor, analizînd cu mult interes fiecare activitate operativă.

De asemenea, stațiunea noastră a pus la dispoziția gospodăriilor colective 3 motoare electrice, cu ajutorul cărora se macină furaje centrale necesare hrănitului animalelor. Ceva mai mult, noi l-am ajutat pe colectivul din Bod și Feldioara, trimițînd mecanici și tehnicieni în fața locului pentru a efectua instalațiile de adaptări automate în grajdurile de vaci, ca și pentru a monta robinetele și cazanele de fier la bucătăria grajdurilor pentru porcine.

În vederea obținerii unor recolte bogate de furaje, în acest an S.M.T.-ul nostru a transportat cu remorci trase de rutiere și însemnate cantități de gunoal de grajd pe terenurile pe care se însămînțează plante furajere.

Stîind că în fața conducătorilor S.M.T.-ul stă sarcina de a ușura în o cît mai mare măsură munca fizică în sectorul zootehnic din unitățile deservite, în acest an S.M.T.-ul nostru a încheiat contracte pentru un volum mult mai mare de lucrări speciale (grăpat de lucerniere, local furaje, transporturi de furaje etc.). Astfel, cu ajutorul grăpelor gălău construite de către mecanicii din stațiune, în primăvara acestui an vom nivela și distruge mureșele de pe o suprafață mare de teren naturale. Este sigur că în urma efectuării acestor lucrări producția de furaj va crește simțitor, iar recoltatul fi-netelor va putea fi executat tot cu mijloacele mecanizate ale S.M.T.-ului.

În al treilea, trebuie arătat că în cursul verii vom recolta cu mașinile S.M.T.-ului aproape 2.000 ha. de trifoi, lucernă, borcag, porumb și peste 800 ha. de sfeclă furajeră etc.

GRIGORE CALCIU
Inginer agronom șef la S.M.T. Hărman

În scopul refacerii și extinderii fondului nostru viticol, Direcțiunea oală de al II-lea Congres al P.M.R. au trasat sarcina ca în anul 1956—1960 să se planteze 120.000.000 de butași de viță de vite altele și îndigine.

În perioada care a trecut de la Congres s-au dobîndit o serie de succese în ce privește producerea materialului săditor viticol. Pentru a face cunoscută experiența pozitivă acumulată de pepinierele frunzate și pentru a înălțura unele greșeli și practici învechite din munca pepiniștilor, Ministerul Agriculturii, cu sprijinul I.C.A.R., a organizat în perioada de la 4—11 martie a.c. consfătuiri urmate de demonstrații practice în 4 centre din țară. În cadrul cărora s-au discutat pe larg toate problemele legate de producerea materialului săditor viticol.

Redăm mai jos cîteva din problemele discutate și care sînt mai urgente, rămînd în ca la timpul potrivit să le publicăm și pe celelalte.

Toată grija pregătirii și desfășurării campaniei de altoire și forțare a vițelor

Din referatele prezentate de inginerii B. Belagi și P. Benică, de la stațiunile experimentale viticole Căciulești de Jos și Drăgășani, etc. și din discuțiile pepiniștilor frunzate a reieșit că obținerea unor vite altoite de bună calitate și în cantități cît mai mari depinde în mare măsură de calitatea și de felul cum se pregătește materialul folosit la altoire precum și de modul cum se execută altoirea și forțatul vițelor.

Înă deace, în această perioadă, pepiniștilor trebuie să se preocupe în deosebite măsură de pregătirea localurilor de forță și a instalațiilor de încălzire, de confecționarea și repararea lăzilor pentru forțat, de aprovizionarea cu materiale necesare (bricege de altoit, foarfec, căzi etc.) și cu rumeguș. O deosebită atenție se va acorda calității corzilor altoi și portaloilor Butașii portaloii ce se folosesc la altoit trebuie să fie bine copti, netezi, să nu prezinte rîni, urme de boli ori-



Gospodăria agricolă colectivă „Tudor Vladimirescu” din comuna Hărman, regiunea Stalin, are un sector zootehnic dezvoltat. În fotografia alăturată îl putem vedea pe tehnicianul Florin Popescu de la I.C.M.E.A. controlînd funcționarea unui aparat electric de muls.

Luptăm pentru o producție sporită de lapte la vaci

Anul trecut, gospodăria noastră a fost prima pe regiune în ceea ce privește producția de lapte de vacă și sporul în greutate al vițelor. Astfel, de la cele 236 vaci de rasă Simmenthal furajate în cursul anului, s-a obținut o producție de lapte cu 11.863 de litri mai mare față de cea planificată. Pe cap de vacă furajată, producția medie de lapte a crescut cu 400 litri față de producția obținută în 1955.

Fiindcă mulțorii din brigada condusă de mine au obținut cele mai frumoase debașuri de plan, am să caut să împărtășesc și altora din experiența noastră în creșterea vacilor de lapte.

Not am reușit să dobîndim de la unele vaci producții de lapte între 4600 și 4700 litri într-un an. Cum am aiuna la aceste rezultate?

În primul rînd noi avem grijă ca în lotul de vaci pe care le îngrășăm nu fie nici una steapă. Pentru aceasta eu, ca șef de brigadă, în o evidentă stricteță a montei și fîlării vacii în parte și am grijă ca după 21 de zile de la fătare (la apariția primelor călduri) să trimt vaca respectivă la laur. Se aplică montă repetată (monta se repetă la un interval de 12 ore) și prin acest procedeu noi nu am avut nici un caz de sterilitate a vacii.

Este știut că sporirea producției de lapte este strîns legată și de condițiile de întreținere a vacilor. Din practica noastră de pînă acum ne-am dat seama că vacile ținute în perfectă curățenie și în adăposturi bune dau lapte mai mult. În special acum, în perioada de slăbuleț, acest lucru este deosebit de important. Mulțorii noștri se preocupă zilnic de curățenia corporală a vacilor și se îngrășesc ca în permanență asternutul lor să fie curat, schimbîndu-l ori de cîte ori este nevoie. În fiecare zi, afară de cazul cînd vremea este rea, vacile sînt scoase afară timp de o oră în mlaștile pînă la două ore în aer curat și la soare. Mîscarea mărește pofta de mîncare a animalelor și face să sporască producția de lapte.

Alt factor care duce la creșterea producției de lapte este mulsul rațional. Mulțorii nu aplică în mod mecanic o singură metodă de muls la vacile pe care le îngrășesc, deoa-ree nu toate vacile au același uger, aceeași fire, etc. Metoda pe care o folosim la cele mai multe din vacile noastre este aceea a mulsului în cruce al cu mlaștină. Fiind și cea mai bună în cazul unui uger normal. Mulsul în linie îl aplicăm la un număr de 9 vaci. La 2 din vaci care se muls foarte greu sîntem nevoiți să aplicăm metoda mulgerii prin nod și în acest caz noi facem mulzerea prin anșarea

și nu prin tragerea sfîrcurilor, ca să prevenim durerea și îmbolnăvirea sfîrcului. Dar oricare ar fi metoda aplicată, întotdeauna înainte de a du-și muls facem masașul ugerului de sus în jos.

Buna hrănire a vacilor este cel mai important lucru pentru obținerea unor cantități sporite de lapte. Noi hrănim animalele în două tainuri pe zi, deoarece această metodă a dat rezultate mai bune decît cea a administrării furajelor în trei tainuri. Prin hrănirea de două ori pe zi, vacile au mai mult timp pentru rumegarea nutrețurilor și pentru odihnă, organismul putînd folosi mai bine hrana. Felul acesta de hrănire a ușurat mult muncii îngrășitorilor, fără ca producția de lapte să sufere.

Vacile sînt hrănite rațional, pe grupe de producție. Bunoară, vacile cu o producție zilnică de 10 litri de lapte sau cele care sînt în ultima perioadă a gestației primesc zilnic următoarea rație: 5 kg fîn, 5 kg porumb însoțit, 10 kg borhot, 10 kg foi de sfeclă însoțite, 3 kg pleavă, 1 kg grotul, 1 kg țăr-tărie, 80 grame calciu și 60 grame sare. Rația se mărește cu 0,5 kg țăr-tărie și 0,5 kg sroluri pentru fiecare trei litri de lapte obținuți peste producția de 10 litri înainte de a fi date în hrana vacilor, se face un amestec din nutrețurile concentrate și însoțite și timp de 12 ore amestecul acesta este lăsat să fermenteze ușor. Preparare astfel, nutrețurile sînt mîncate cu mai multă poftă de către animale, evînd un gust mai plăcut.

În momentul de față necroparea noastră de căpetenie nu este numai de a obține producții mari de lapte, dar și de a micșora prețul de cost. Desi sîntem la începutul lunii martie noi am realizat planul la producția de lapte stabilit pe întreg trimestrul I al acestui an. În privința reducerii prețului de cost însă, nu am făcut pași înainte, deoarece în prezent sîntem nevoiți să cumărăm fîn la un preț ridicat, pentru că gospodăria noastră nu a primit la timp fondurile necesare procurării nutrețului.

FRITZ FRĂNȚ
brigadier la brigada I-a a gospodăriei agricole de stat Hălchii, regiunea Stalin

Pentru o recoltă cît mai bogată de porumb Agrotehnica e mama producțiilor mari

Nu de mult mergînd cu mîscău hibrid produs chior în gospodăria noastră prin îngrășirea solului local Phister cu solul Rominesc de Studina, pe alte 30 ha. am însămi-ntat hibrid din import iar pe restul suprafeței am semănat solul Phister. Hibridul nostru, indigen, a ajuns la maturitate mai devreme decît solul local și a dat un spor de recoltă de peste 600 kg la hec-tar, iar cel din import a dat în medie 400 kg, stîndu-l la hectar.

Dar, oricît de bine ar fi pregătît terenul și oricît de bună ar fi sîmînța, nu-l deajuns ca să dobîndim o recoltă mare. Aceeasi atenție trebuie dată și lucrărilor de întreținere a culturii. Anul trecut noi am prăsit porumbul de 4 ori cu mijloace mecanizate. La primele 3 prășiri am dat și cu sapa pe rînd. La ultima n-a mai fost nevoie.

— Apoi, eu nu prea sînt meșter la vorbă, începui, dă-mi să-nțerc. De la început ureau să vă spun că tot secretul agrotehnicii. Ea este mama recoltelor bogate. Dacă aplici cu grijă întregul lanț de măsuri agrotehnice, atunci, garantat, birui și vremea, oricît ar fi ea de otrăg.

Brigadierul își aprinse o țigară, puși de cîteva ori, apoi urmă:

— Și-acum să-luăm pe rînd măsurile aplicate de noi în cultura porumbului. Mai întii am avut grijă ca porumbul să nu urzeze tot după norumb ci după alte plante. I-am semănat pe un teren ocupat de pășoaie. Imediat după recoltarea plantelor premergătoare am desmîșit terenul, la cîteva zile am făcut o arătură superficială, iar în toamnă l-am arat adînc, incorporînd sub brazdă și o mare cantitate de gunoal de grajd — cam 30 de tone la hectar. În felul acesta pășoaiele sau celelalte plante care vin după porumb găsesc terenul gata îngrășat. Arătura am lăsat-o gata se spune „în brazdă crudă”.

Primăvara, îndată ce sîmînța a început a se zeina, i-am tras cu grapa spre a împiedica evaporarea apei din sol, apoi pînă la însămînțare am dat de 2 ori cu cultivatorul spre a distruge scoarța ce se formează în urma ploilor și burui-nile.

Semănatul l-am făcut cu mașinile S.M.T.-ului în rînduri drepte, atunci cînd n-a pus inginerul că-i timpul cel mai potrivit. Cît privește sîmînța, noi am folosit numai sîmînța de soi, bine aleasă.

N. IANCU

A SOSIT PRIMĂVARA



Evilii și pionierii din ciclul II al școlii de 7 ani din comuna Drăgășani, raionul Drăgășani-Vlasca, în timpul primăvarii intru în fel deocărit. Îndrumați de instructoroarea superioară de pionieri Elena Romanicu, pionierii și evilii carcului tinerilor naturalisți au început plantarea pomilor pe lotul școlii.

Foto: P. SEVERIN

Pe marginea consfătuirilor cu pepiniștii viticoli

Producerea materialului săditor viticol-sarcină importantă

toamnic, degerături sau urme de grîndină. De asemenea, butașii să fie drepti, în lungime de 38—42 cm, și nu să aibă diametrul mai mare de 12 mm sau mai mic de 8 mm. Numai astfel fel de butași pot asigura o prindere bună la altoire și sporirea procentului de vițe calitatea I.

Din păcate însă mai sînt unități care urmîrind interesul înguste livrează pepiniștii butași de portaloii ne-corepunzător.

Aceste practici dăunătoare producției de material săditor viticol trebuie curmate cu hotărîre prin recepționarea materialului de către oameni competenți și cu un înalt simț de răspundere.

Pregătirea materialului pentru altoit

Din experiența pepiniștilor frunzate a reieșit că în obținerea unor succese mai de seamă un rol important îl are modul de pregătire a materialului înainte de altoire. Astfel se verifică starea sănătății butașilor portaloii scoși de la păstrare, se fasonază butașii lășundu-se sub nodul de la bază 0,5 cm, li se împrespătează tăietura de sus, li se arbește (scot) ochii și se elimină cîrcii sau copiii în așa fel încît să nu producăm rîni mari pe butaș. La aceste lucrări se vor folosi numai foarfec și bricege bine acutizate pentru a nu sfărîma țesuturile. Butașii astfel pregătiti, legați în pachete de 200 bucăți, se pun apoi la înmuial în cazi sau bazine cu apă curată, unde se ține 3—4 zile. Apa din cazi sau bazine unde se înmoaie butașii de portaloii se va schimba obligatoriu o dată cu scoaterea butașilor. Această,

deoarece în timpul cît stau butașii în apă se dezvoltă o serie de substanțe toxice care dăunează materialului.

Paralel cu portaloii se pregătesc și corzile altoi care de asemenea trebuie să fie sănătoase, fără lezuni de grîndină, degerături sau urme de atac de mană. Corzile se spală bine de nisipul în care au fost stratificate pentru a nu distruge bricegele, apoi se elimină primul 2—3 ochi de la baza corzii și ultimii 2—3 ochi de la vîrf, după care se fasonază în bucăți de cîte un ochi.

Tăietura se face la 1—1,5 cm deasupra ochiului, iar înternodul se lasă întreg. Altoi astfel pregătiti se pun la înmuial separat. În vase curate cu apă rece unde se vor ține cîteva 24—48 ore. Nu este bine să se țină altoi mai mult timp în apă, pentru că ochii „cloceșci” și se pierd substanțele de rezervă din porțiunea de coardă. Pentru a se evita amestecul solurilor alți legăturile de portaloii cît și coșul în care s-a pus altoit trebuie să poarte cîciștii. De asemenea legăturile cu altoi la înmuial se vor pune numai pe soluri.

Tehnica altoirii

Operațiunea cea mai grea în viti-cultură este altoitul. Această lucrare se va face numai de către oameni cunoscători, deoarece de ea depinde rezultatul hune în obținerea materialului săditor viticol. De aceea, precum și perfecționarea pepiniștilor în arta altoitului trebuie să constituie o sarcină permanentă a organelor agricole de la raionii și raioane. Tîndu-se de acest lucru la gospodăria raională colectivă Bucureștii Noi, raionul Căciulești, în anul trecut 25 de altoitori din rîndul colectivitelor,

toată de forțare care asigură o calu-sare perfectă și deci un procent ridicat de vite de calitate lăți este forțarea lor în localuri încălzite, în lăți cu rumeguș etc. Astfel, pe măsură ce butașii se altoiesc, ei se stratifică în lăți (curate și dezinfectate cu o soluție de piatră vîlănit în concentrație de 0,5 la sută), din rumeguș de brad verde, hîpe cernuț și umeșit. Stratifi-carea trebuie făcută cu grijă în așa fel încît ochii altoilor să fie la același nivel. Butașii se vor așeza în lăți bucată cu bucată și nu așa cum procedeză de pildă tot. Sava Miron din asociația din Minia, care pune în lăți butașii cu grîmadă (20—30 bucăți o dată). În felul acesta nu se pot umple bine cu rumeguș golurile de la baza butașilor, ceea ce dăunează hune forțării.

Rumegușul se va pune numai pînă la nivelul de altoire. După umplerea lăzilor cu vite altoite se va turna apă de sus pentru a se acțea bine mureșul și baza butașilor, apoi deasupra altoitorilor se arde rumeguș uscat, pînă cînd se vor umple toate golurile. După această operațiune peste capul altoitorilor se pune un strat de rumeguș umeș de 5—6 cm grosime după care lada se va trece în camera de forțare. Aici, lăzile se vor așeza în rîndurile de 10m, unde se țin 7—8 zile, după care se vor pune în raftul de sus.

Forțarea începe de la temperatura de plus 30 grade C care se coboară treptat pînă la plus 24 grade C. Temperatură ce se va menține pînă la terminarea forțării. Durata de forțare nu trebuie să treacă de 21 de zile.

În tot timpul forțării, pepiniștii trebuie să urmărească procesul de calu-sare (sudură dintre altoi și portaloii) și să observe dacă nu apare mucegăuial, care poate distruge vitele. În cazul cînd mucegăuial și-a făcut totuși apariția, locul respectiv se curăță imediat înlocuindu-se rumegușul infectat cu altul sîntos.

După ce în jurul punctului de altoire s-a format un calus de calu-sare (cîmășă sîntosă), lăzile se scoț din camera de forțare și se țin la temperatura mai scăzută pentru a vite să se acclimatizeze cu temperatura de afară, după care se vor planta în școlă de vițe.

Ramura anexă cea mai nouă

Vizita mea în gospodăria colectivă „Timpuri Noi” din Dudești-Cloșca se apropie de sfîrșit. Mă pregăteam tocmai să mulțumesc tovarășului Ștefan Constantin — președintele colectivelor — pentru atenținea ce mi-o dăduse. Însoțindu-mă, cînd acesta mi-a lăsat înaintea:

— Și, acum, tovărășe, hai să vă arăt cea mai nouă ramură anexă a colectivelor noastre. Aci, nimic deosebit. Cîteva camere cu înălțarea cea mai obișnuită. O căldură ca de seră, un mîros lăle, plăcîtor, și, pe deasupra, un concert asurzitor de chităști, te pronesc o clipă în prag. Ai și din ca deplinași. Zeci de borcane mari de sticlă, așezate pe mese, adăpostesc pe fundul lor acoperit cu talaz sticlă, mil de soareci albi. Pe alie mesa, în cuști din alrm împielită, alii „pensionari” și gobo-lani, și tot albi.

Il asalte pe președinte cu întrebările. Aici, tovărășe, gobo-lani, coboli, alii leloșii în număr mare pentru diferite experiențe în domeniul medicinii, farmacologiei etc. Grijă tuturor „pensionarilor” o poartă colectivista Georga Pădărit. După cum îl hrănesc, ai crede că de cînd lăle mesa numai cu așa ceva s-a ocupat. Într-o altă încăperea, am dat peste cîteva sute de coboli sau „purceli de India” cum li se mai spune. Dolofani și tărcași, ronțălau cu un aer înolășnic și morcovii, nestlu-tori de soarta car-

asteapă. În curte, în cîteva zeci de cuști, sute de iepuri albi, chinchilla, ne-gigi belgieni și negigi. Deloc pretențioși în hrana lor în-tinși toate resturile din gospodărie, se înmulțesc ca... iepu-rii, și se vînd cu prețuri de 35—65 lei bucată. Ultima vizită, am lăcut-o la columbărie. Se aflau aci peste 300 de porumbi, ceruți de o asemenea de către laboratoarele și instala-tute științifice. Pregeditele imi spusă că numai în săptămîna ce a trecut dintr-un singur transport de animale de experiență, colectiva a încoasat 20.000 lei. Mai adău-gă că în 1957, veni-tul total planificat a-ti obținut de pe urma acestei ramuri anexă se ridică la 840.000 lei.

După cum se vede, cea mai nouă ramură anexă a colectivelor se dovedeșia a fi desluși de rentabilă.

S. LEONARD

DEBILITATE
INFLAMMATORII
DENTARE
DIRECTIA GENERALA FARMACEUTICA

